
 

 

1 
 

 

 

                                              

 

Правен бюлетин 

Брой 111 

4 април 2023 – 5 май 2023 г. 

                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Теми в броя: 

Приети нормативни актове 

Допълнения в Наредбата за служебните архиви на нотариусите и нотариалните кантори 

Изменения в Правилника за легализациите, заверките и преводите на документи и други книжа 

Допълнителни изисквания относно оценката за целесъобразност в Наредбата за изискванията към 
дейността на инвестиционните посредници 

Изменения и допълнения в Правилата за търговия с електрическа енергия 

Законът за защита на лицата, подаващи сигнали или публично оповестяващи информация за нарушения 
влиза в сила 

Съветът на ЕС прие нова директива за прозрачност в заплащането между мъжете и жените 

Европейската комисия определи първия набор от много големи онлайн платформи и търсачки, съгласно 
Законодателния акт за цифровите услуги 

Проекти на нормативни актове 

Над 50 законопроекта са внесени в Народното събрание 

• Изменение и допълнение на Закон за обществените поръчки 

• Изменение и допълнение на Закон за търговския регистър и регистъра на юридически лица с 
нестопанска цел 

• Законопроект за представителните искове за защита на колективните интереси на потребителите 

Европейската комисия представи своето предложение за преразглеждане на фармацевтичното 
законодателство 

Европейският парламент одобри правната рамка на регулациите за пазарите на крипто активи (MiCA) 

Практика 

Тълкувателно решение на ВКС относно вредите при приемане на противоконституционен закон 

ВКС постанови решение относно уволнението по време на срока за предоставяне на болничен лист 

Решение на ВКС и ВАС относно отнемането на свидетелство за управление на МПС на лице, чиито 
автомобил е дерегистриран без то да знае 

Европейският комитет по защита на данните прие Насоки за защита на личните данни 

Други обнародвани нормативни актове 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2 
 

Приети нормативни актове 

Допълнения в Наредбата за служебните архиви на 

нотариусите и нотариалните кантори 

В бр. 37 на ДВ от 25.04.2023 г. е обнародвана Наредба 

за допълнение на Наредба № 32 от 1997 г. за 

служебните архиви на нотариусите и нотариалните 

кантори, с която се разширява съдържанието на 

единната информационна система на нотариусите 

„Единство“. Всички нотариуси, както и Националната 

агенция за приходите („НАП“), от 25.05.2023 г. ще 

могат да правят справки за автентичност на 

пълномощните за извършване на действия на 

разпореждане с моторни превозни средства и 

ремаркета, както и за действия по регистрацията им в 

КАТ. Справки за автентичност ще могат да се правят и 

относно пълномощни за извършване на действия пред 

НАП. Измененията целят възпрепятстването на 

възможността за извършване на документни измами и 

данъчни нарушения.  

Изменения в Правилника за легализациите, 

заверките и преводите на документи и други книжа 

В бр. 31 на ДВ от 07.04.2023 г. е обнародвано  

Постановление № 49 на Министерския съвет  за 

изменение на Правилника за легализациите, 

заверките и преводите на документи и други книжа. 

Разширява се кръгът от субекти, които могат да 

легализират документи, издадени в чужбина, който 

досега беше само един - Министерство на външните 

работи („МВнР“) на държавата, в която се намира/за 

която е акредитирано съответно българско 

дипломатическо и консулско представителство. С 

влизането в сила на промените българските 

дипломатически и консулски представителства вече 

могат да заверяват документи,  легализирани не само 

от МВнР на чуждата държава, но и от всеки друг орган 

на съответната държава, при положение, че този орган 

съгласно местното законодателство има правомощия 

да легализира определени документи.  

Допълнителни изисквания относно оценката за 

целесъобразност в Наредбата за изискванията към 

дейността на инвестиционните посредници 

В бр. 36 на ДВ от 21.04.2023 г. е обнародвана Наредба 

за изменение и допълнение на Наредба № 38 от 

21.05.2020 г. за изискванията към дейността на 

инвестиционните посредници („Наредбата“), с която  в 

националната правна уредба  се въвеждат 

допълнителни изисквания относно извършването от 

инвестиционния посредник на оценката за 

целесъобразност при предоставянето на 

инвестиционни услуги, различни от тези по чл. 6, ал. 2, 

т. 4 и 5 от Закона за пазарите на финансови 

инструменти („ЗПФИ“), произтичащи от Насоките 

относно определени аспекти на изискванията на 

ДПФИ II (Директивата за пазарите на финансови 

инструменти) за целесъобразност и освобождаване 

само за изпълнение (ESMA35-43-3006), издадени от 

Европейски орган за ценни книжа и пазари  („ЕОЦКП“).  

Въведено е задължение за инвестиционния 

посредник да приеме и прилага политики, в които са 

описани процедурите и средствата за поискване от 

клиента да предостави информация за притежаваните 

от него знания и опит.  

Въведени са и изисквания, с които инвестиционният 

посредник трябва да се съобрази при разработването 

на въпросниците за събиране на информация за 

клиента за целите на оценката за целесъобразност. 

В случай на предоставяне на инвестиционни услуги от 

разстояние инвестиционният посредник изготвя 

онлайн въпросници, които съдържат ясни въпроси 

и/или предоставят на клиентите допълнителни 

пояснения или примери, когато е необходимо. 

Въведено е задължение при възлагане на услуги в 

облак на външни доставчици, инвестиционният 

посредник да спазва Насоките за възлагане на 

дейности на външни доставчици на компютърни 

услуги „в облак“ (ESMA50-164-4285 BG), издадени от 

ЕОЦКП, за които Комисията за финансов надзор е 

взела решение за прилагането им съгласно чл. 13, ал. 

1, т. 26 от Закона за Комисията за финансов надзор.  

По отношение на сключените до датата на влизане на 

Наредбата споразумения за възлагане на услуги „в 

облак“ на външни доставчици е регламентирано, че в 

срок до 01.06.2023 г. инвестиционните посредници, 
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депозитарите на колективни инвестиционни схеми, 

управляващите дружества, лицата, управляващи 

алтернативни инвестиционни фондове и 

самоуправляващите се алтернативни инвестиционни 

фондове, депозитарите на алтернативни 

инвестиционни фондове и депозитарите на 

националните инвестиционни фондове, пазарните 

оператори, централните депозитари на ценни книжа, 

одобрените механизми за докладване по чл. 1, т. 3 от 

ЗПФИ и одобрените механизми за публикуване по чл. 

1, т. 3 от ЗПФИ трябва да извършат преглед и да ги 

приведат в съответствие с изискванията на ESMA50-

164-4285 BG. 

Изменения и допълнения в Правилата за търговия с 

електрическа енергия 

В бр. 36 на ДВ от 21.04.2023 г. са обнародвани Правила 

за изменение и допълнение на Правилата за търговия 

с електрическа енергия на Комисията за енергийно и 

водно регулиране, с които се цели  по-справедливо 

разпределение на разходите за небаланси между 

търговските участници на пазара на електрическа 

енергия, което повишава ефективността на 

балансиращия пазар и допринася за енергийни 

доставки при минимални разходи.  

С промените е приета нова Методика за определяне 

на цени на балансираща енергия, с която се създава 

механизъм за изчисляване на разходите за 

балансиране на координаторите на балансиращи 

групи във всеки период на сетълмент, статус на 

регулиране, позиция на небаланса 

(излишък/недостиг) и посока на плащане. 

Законът за защита на лицата, подаващи сигнали или 

публично оповестяващи информация за нарушения 

влиза в сила 

Законът за защита на лицата, подаващи сигнали или 

публично оповестяващи информация за 

нарушения („Законът“) беше обнародван в Държавен 

вестник, бр. 11 от 02.02.2023 г., и влиза в сила от 4 май 

2023 г. Определени разпоредби от Закона ще се 

прилагат по отношение на работодателите в частния 

сектор, които имат между 50 и 249 работници или 

служители, от 17 декември 2023 г. 

С изискванията на Закона може да се запознаете в 

статията на адв. Звезделина Филова и адв. Кристиан 

Немцов - „Новият режим за защита на подателите на 

сигнали – правила, задължения, мерки и последици“, 

която е публикувана тук: Link  

Съветът на ЕС прие нова директива за прозрачност в 

заплащането между мъжете и жените 

На 24 април 2023 г. Съветът на ЕС прие нови правила 

за прозрачност на заплащането. Във връзка с борбата 

за преодоляване на разликата в заплащането на 

жените и мъжете в ЕС, от дружествата с над 250 

служители ще се изисква да докладват ежегодно на 

съответния национален орган относно разликата в 

заплащането на жените и мъжете в своята 

организация, ако разликата надвишава 5%. 

Работодателите в ЕС ще са длъжни да осигурят 

възможност на служителите си да могат да сравняват 

трудовите си възнаграждения и да съобщават за 

разлики, основани на пола. Статистически проучвания 

показват, че жените в ЕС печелят средно с 13% по-

малко от своите колеги мъже, което допринася за по-

голям риск от бедност при жените и за разликата в 

пенсиите на мъжете и жените в ЕС, която през 2018 г. 

възлиза на около 30%. Директивата предвижда 

забрана на клаузите за тайна на заплащането. 

Работодателите няма да могат да искат от кандидатите 

информация за това какво заплащане са получавали 

до момента и ще са длъжни да обявят началната 

заплата или диапазона на заплащане на обявените 

позиции, или в обявлението за свободна позиция или 

преди интервюто.  

Директивата включва и разпоредби относно 

обезщетяването на жертвите на дискриминация в 

заплащането и санкции, включително глоби, за 

работодатели, които нарушават правилата. Държавите 

членки трябва да транспонират директивата до 2026 г. 

в националното си законодателство. 

Европейската комисия определи първия набор от 

много големи онлайн платформи и търсачки, 

съгласно Законодателния акт за цифровите услуги 

На 25 април 2023 г. Европейската комисия прие 

първите решения за определяне съгласно 

https://news.lex.bg/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%8F%D1%82-%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC-%D0%B7%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D1%89%D0%B8%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD/
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Законодателния акт за цифровите услуги (Digital 

Services Act - DSA), определяйки 17 много големи 

онлайн платформи и 2 много големи онлайн търсачки, 

които достигат до поне 45 милиона активни 

потребители месечно. 

След определянето им компаниите ще трябва да 

изпълнят в рамките на четири месеца пълния набор от 

нови задължения по DSA. Част от мерките включват: 

• Потребителите ще получат ясна информация 

защо им се препоръчва определена 

информация и ще имат право да се откажат от 

системи за препоръки, базирани на 

профилиране; 

• Потребителите ще могат лесно да докладват за 

незаконно съдържание и платформите трябва 

да обработват тези доклади внимателно и 

навременно; 

• Рекламите не могат да се показват въз основа 

на чувствителни данни на потребителя; 

• Платформите трябва да етикетират всички 

реклами и да информират потребителите кой 

ги популяризира; 

• Платформите трябва да предоставят лесно 

разбираемо обобщение на обикновен език 

своите правила и условия на езиците на 

държавите членки, в които функционират; 

• Платформите ще трябва да преработят своите 

системи, за да осигурят високо ниво на 

поверителност, сигурност и безопасност на 

непълнолетните. Целевата реклама, основана 

на профилиране на деца, вече не е разрешена; 

• Платформите и търсачките трябва да 

предприемат мерки за справяне с рисковете, 

свързани с разпространението на незаконно 

съдържание онлайн и с отрицателните ефекти 

върху свободата на изразяване и информация; 

• Платформите трябва да гарантират, че техните 

оценки на риска и тяхното съответствие с 

всички задължения по Закона са подложени на 

външен и независим одит; 

• Те ще трябва да предоставят достъп до 

публично достъпни данни на изследователите 

(ще бъде създаден специален механизъм за 

проверени изследователи); 

• Платформите трябва да публикуват отчети за 

прозрачност относно решенията за 

модериране на съдържание и управление на 

риска. 

За да наложи Законодателния акт за цифровите услуги, 

Комисията също така укрепва експертния си опит и 

наскоро стартира Европейския център за 

алгоритмична прозрачност (European Centre for 

Algorithmic Transparency - ECAT). 

Проекти на нормативни актове 

Над 50 законопроекта са внесени в Народното 

събрание 

От откриването на 49-тото Народно събрание на 12.04 

са внесени  над 50 законопроекта. Сред тях са  вече 

споменаваните в предишни броеве на правния 

бюлетин на Делойт Лигъл Законопроект за 

несъстоятелност на физическите лица, Законопроекти 

за изменение и допълнение на Закон за българските 

лични документи, Закон за мерките срещу изпиране 

на пари, Закон за електронното управление, Закон за 

авторското право и сродните му права, Закон за 

особените залози, Закон за енергията от 

възобновяеми източници, два законопроекта за 

изменение и допълнение Търговския закон, с които се 

въвежда института на дружеството с променлив 

капитал и се усъвършенства производството по 

несъстоятелност. 

 Измежду другите законопроекти, които са внесени,  са 

и тези за: 

• Изменение и допълнение на Закон за 

обществените поръчки 

Министерският съвет („МС“) внесе в Народното 

събрание („НС“) проект на Закон за изменение и 

допълнение на Закона за обществените поръчки 

(„Законопроектът“). Промените целят постигане на 

съответствие на закона с изискванията на 

европейското законодателство в областта на 

обществените поръчки, като се въвежда Директива 

(ЕС) 2019/1161 за изменение на Директива 

2009/33/ЕО. Направените предложения са във връзка 

с Националния план за възстановяване и устойчивост, 

с които се цели намаляване използването на 
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процедури на договаряне без обявление, както и на 

дела на поръчките, възложени след получена една 

оферта. Законопроектът предвижда  завишаване на 

санкциите за възложителите, които провеждат 

процедура на договаряне без да са изпълнени 

условията по закона. Предвижда се въвеждането на 

задължителен предварителен контрол на процедури 

на стойност над 5 000 000 лева, като с това се цели  да 

се обхванат всички значими обществени поръчки, по 

отношение на които е налице голям обществен 

интерес, предвид значителните финансови ресурси. 

Предлага се получените данни от мониторинга въз 

основа на извадка от електронната платформа ЦАИС 

ЕОП да се предоставят на органите за последващ 

контрол за извършване на проверки. Информация от 

мониторинга ще се изпраща и на Комисията за защита 

на конкуренцията във връзка със забраната по чл. 15 

от Закона за защита на конкуренцията. 

• Изменение и допълнение на Закон за 

търговския регистър и регистъра на 

юридически лица с нестопанска цел  

Предложеният законопроект има за цел да 

транспонира част от изискванията на Директива (ЕС) 

2019/1151 на Европейския парламент и на Съвета от 20 

юни 2019 година за изменение на Директива (ЕС) 

2017/1132 във връзка с използването на цифрови 

инструменти и процеси в областта на дружественото 

право.  

Допълват се правилата за предоставяне и получаване 

на безплатна информация чрез системата за взаимно 

свързване на регистрите (БРИС) на вписаните 

обстоятелства и обявени актове относно клон на 

чуждестранен търговец в България, както и 

обстоятелства относно вписване и закриване на клон 

на българско дружество в друга държава членка на ЕС.  

• Законопроект за представителните искове за 

защита на колективните интереси на 

потребителите 

Законопроектът е изготвен с цел транспониране в 

българското законодателство на разпоредбите на 

Директива (ЕС) 2020/1828 на Европейския парламент 

и на Съвета от 25 ноември 2020 година относно 

представителни искове за защита на колективните 

интереси на потребителите и за отмяна на Директива 

2009/22/ЕО.  

Основните въпроси, които урежда новосъздадената 

специална уредба  по отношение на представителните 

искове за защита на колективните интереси на 

потребителите, са: производства по национални и 

трансгранични представителни искове за 

преустановяване или забрана на действия или 

търговски практики, които са в нарушение на 

колективните интереси на потребителите; 

производства по национални и трансгранични 

представителни искове за обезщетение за вреди на 

колективните интереси на потребителите; 

признаването на квалифицираните организации, 

които имат право да предявяват представителни 

искове за защита на колективните интереси на 

потребителите. 

Разширява се материалният обхват на 

представителните искове, като се включват нови 

области като защита на данните, финансови услуги, 

пътуване и туризъм, енергетика, телекомуникации и 

др. Разширява се и кръгът на квалифицираните 

организации, имащи право на предявяват 

представителни искове за обезщетение за вреди – 

предвидено е това да са не само сдруженията на 

потребителите, но и Комисията за защита на 

потребителите и квалифицирани организации, 

определени от държави членки на ЕС за предявяване 

на трансгранични представителни искове . Предвижда 

се задължение за търговеца за информиране на 

заинтересованите от представителния иск за 

обезщетение на колективните интереси на 

потребителите за всяко влязло в сила съдебно 

решение за преустановяване или забрана на практика, 

съставляваща нарушение. Увеличава се размерът на 

санкциите за неспазване на съдебни актове.  

Европейската комисия представи своето 

предложение за преразглеждане на 

фармацевтичното законодателство 
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На 26 април 2023 г. Европейската комисия представи 

своето предложение за преразглеждане на 

фармацевтичното законодателство. Основните цели 

на предложението включват: 

• Създаване на единен пазар за лекарства, 

целящ да гарантира, че всички пациенти в 

Съюза имат своевременен и справедлив 

достъп до безопасни, ефективни и достъпни 

лекарства; 

• Предлагане на привлекателна и благоприятна 

за иновации рамка за изследване, развитие и 

производство на лекарства в Европа; 

• Драстично намаляване на административната 

тежест чрез значително ускоряване на 

процедурите - например процедурите за 

разрешаване на лекарства от Европейската 

агенция по лекарствата ще отнемат 180 дни, 

което ще спомогне за намаляване на 

сегашната средна стойност от около 400 дни, а 

регулаторната тежест ще бъде намалена чрез 

опростени процедури (напр. чрез премахване 

на подновяване на разрешението за търговия 

в повечето случаи) и цифровизация (напр. 

електронно подаване на заявления и 

електронна информация за продукта).; 

• Намаляване на времето за одобряване на 

лекарства, за да стигат до пациентите по-

бързо; 

• Повишаване на наличността на лекарства. 

Предстои предложението да бъде внесено в 

Европейския парламент и Съвета. 

Европейският парламент одобри правната рамка на 

регулациите за пазарите на крипто активи (MiCA) 

На 20 април 2023 г. Европейският парламент одобри 

правната рамка на регулациите за пазарите на крипто 

активи (“MiCA”). Регламентите налагат няколко 

задължения на борсите за криптовалута, издателите 

на токени и търговците. Правилата на MiCA ще се 

основават на прозрачност, оторизация и надзор на 

транзакциите. 

Продажбите на нови токени ще бъдат регулирани и от 

платформите ще се изисква да информират 

потребителите за рисковете, свързани с техните 

операции. 

Предстои Съветът на ЕС да разгледа и гласува проекта, 

за да може MiCA да стане ефективен регламент. След 

като бъде приет, ще отнеме известно време, докато 

политиките, заложени в него, влязат в сила. 

Разпоредбите, свързани с криптовалути, които 

поддържат една и съща стойност (“Stablecoins”), ще 

влязат в сила през юли 2024 г., докато много от другите 

разпоредби няма да влязат в сила до януари 2025 г. 

В допълнение към MiCA, Европейският парламент 

също така гласува в подкрепа на друг акт, известен 

като Регламент за прехвърляне на средства. Той 

изисква всички крипто оператори да идентифицират 

своите клиенти, за да се борят с прането на пари. 

Практика 

Тълкувателно решение на ВКС относно вредите при 

приемане на противоконституционен закон 

Гражданска и търговска колегия на Върховния 

касационен съд („ВКС“) приеха тълкувателно решение 

№ 1 от 20.04.2023 г. по тълк. д. № 1/2022 г. относно 

бездействието на Народното събрание („НС“) да 

изпълни задължението си да уреди имуществените 

последици от действието на закон, обявен за 

противоконституционен с решение на 

Конституционния съд („КС“). 

Тълкувателното дело е образувано поради 

противоречива съдебна практика, след като КС обяви 

чл.35а от Закона за енергията от възобновяеми 

източници („ЗЕВИ“) за противоконституционен. На 

производителите на енергия от възобновяеми 

енергийни източници се наложи да търсят по съдебен 

ред платените от тях такси, след като НС не уреди 

последиците от действието на приетата от него 

противоконституционна норма. 

След анализ на практиката върховните съдии приемат, 

че искът, с който се претендира обезщетението за 

вреди, настъпили от неизпълнение на задължението 

на НС да отстрани настъпилите неблагоприятни 

правни последици от приложението на обявена с 

решение на КС за противокностутционна разпоредба, 

e непозволено увреждане – чл. 49 ЗЗД. Във връзка с 

така постановеното решение на ВКС за държавата 
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възниква задължение да върне платеното на 

производителите на ВЕИ и ще им дължи лихви от деня 

на извършването на непозволеното увреждане. 

ВКС постанови решение относно уволнението по 

време на срока за предоставяне на болничен лист 

В решение № 50045 от 1.03.2023 г. по гр. д. № 

2738/2022 г. Върховният касационен съд („ВКС“) 

постанови решение, че когато служителят е уведомил 

работодателя си, че здравето му е влошено, 

уволнението в срока за представяне на болничен 

лист  без разрешение на Инспекцията по труда е 

незаконно.  

Пред ВКС е поставен спорният въпрос дали се ползва 

служителят от предварителната закрила по чл. 333, ал. 

1, т. 4 от Кодекса на труда („КТ“), в случай че въпреки 

че към момента на връчване на заповедта за 

уволнение не е уведомил работодателя за издадения 

му болничен лист (представен по-късно в срока по чл. 

9, ал. 2 от Наредбата за медицинската експертиза), 

работодателят е знаел за влошеното му здравословно 

състояние и дали може да се ползва от закрилата, тъй 

като не се е явил на работа. В решението си ВКС 

приема, че ако до изтичането на срока по чл. 9, ал. 2 от 

Наредба за медицинската експертиза (НМЕ), още 

повече когато знае за влошеното здравословно 

състояние на работника, работодателят, въпреки 

липсата на представен болничен лист или 

уведомяване от страна на неявилия се на работното си 

място работник, прекрати трудовото правоотношение 

на посочените в чл. 333, ал. 1 КТ основания, без да е 

поискал и получил предварителното разрешение на 

Инспекцията по труда, уволнението му би било 

незаконно.  

Решение на ВКС и ВАС относно отнемането на 

свидетелство за управление на МПС на лице, чиито 

автомобил е дерегистриран без то да знае 

В съвместно тълкувателно решение Наказателната 

колегия на Върховния касационен съд („ВКС“) и двете 

колегии на Върховния административен съд („ВАС“), 

постановиха, че не се наказва с предвиденото в чл. 

175, ал. 3 от Закона за движението по пътищата 

(„ЗДвП“) административно наказание водач, който 

управлява моторно превозно средство, чиято 

регистрация е служебно прекратена по реда на чл. 143, 

ал. 10 от ЗДвП, без за това да е уведомен собственикът 

на моторното превозно средство. Тълкувателното 

дело е образувано поради установена противоречива 

практика на районните и административните 

съдилища. Общото събрание на съдиите от 

Наказателна колегия на ВКС и на ВАС, за да се 

произнесе, взе предвид, че поставеният въпрос следва 

да се разбира - дали се носи 

административнонаказателна отговорност по чл. 175, 

ал. 3 ЗДвП от водача, ако не е изпратено и съответно 

получено уведомление за служебно прекратяване на 

регистрацията по чл. 143, ал. 10 ЗДвП или 

собственикът не е узнал за този факт по друг начин. 

Съгласно чл. 143, ал. 10 от ЗДвП служебно се 

прекратява регистрацията на пътни превозни 

средства, за които е получено уведомление от 

Гаранционния фонд по чл. 574, ал. 11 от Кодекса за 

застраховането и се уведомява собственикът на 

пътното превозно средство. Уведомяването на 

собственика на МПС за служебно прекратената 

регистрация не е елемент от фактическия състав на 

прекратяването на регистрацията, а е последващо, но 

има пряко отношение към субективния елемент на 

административното нарушение по чл. 175, ал. 3 от 

ЗДвП, защото законът е възложил на 

административния орган задължението да уведоми 

собственика за извършеното служебно прекратяване 

на регистрацията на МПС. Собственикът на МПС 

обективно няма как да знае кога точно е била 

прекратена служебно регистрацията на моторното 

превозно средство. Едва след момента на узнаването 

на факта на прекратяването на регистрацията 

собственикът е длъжен да съобрази поведението си с 

дерегистрацията на моторното превозно средство и с 

породените от нея правни последици. В случая се 

касае за незнание на факт от обективната 

действителност - за извършеното служебно 

прекратяване на регистрацията на МПС. Това незнание 

https://web.apis.bg/p.php?i=11110&b=0#p32593633
https://web.apis.bg/p.php?i=11110&b=0#p32593633
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се явява резултат от неизпълнено административно 

задължение по чл. 143, ал. 10 от ЗДвП за уведомяване 

на собственика на моторно превозно средство за 

служебно прекратената регистрация на автомобила, 

поради което липсва както умисъл, така и небрежност. 

Неспазването на изрично записаното в закона 

задължение да се уведоми собственикът на МПС за 

служебното прекратяване на регистрацията има 

правни последици. Ако собственикът не е бил 

уведомен за служебното прекратяване на 

регистрацията, не би могъл да съобщи този факт и на 

всяко лице, на което е предоставил управлението на 

автомобила. 

Европейският комитет по защита на данните прие 

Насоки за защита на личните данни 

На 27 април 2023г. Европейският комитет по защита на 

данните прие Насоки за защита на личните данни 

(„Насоките“), насочени към малкия бизнес. С 

приемането на Насоките се цели повишаване на 

осведомеността относно Общия регламент относно 

защитата на данните („ОРЗД“) и предоставяне на 

практическа информация относно спазването му.  

Насоките обхващат различни аспекти на ОРЗД (от 

основите на защитата на личните данни до правата на 

субектите на данни, нарушенията на данните и др). Те 

съдържат видеоклипове, инфографики, интерактивни 

блок-схеми и други практически материали, които да 

помогнат на представителите на малкия и средния 

бизнес да приложат на практика защитата на личните 

данни. Освен това, Насоките съдържат преглед на 

полезни материали, разработени за малкия и средния 

бизнес от националните органи за защита на личните 

данни. 

Други обнародвани нормативни актове 

ДВ, бр. 31 от 07.04.2023 г.  

Постановление № 48 от 4 април 2023 г. за приемане на 
Правилник за определяне на условията и реда за 
предоставяне на ваучери за обучение по Програма 
„Развитие на човешките ресурси“ 2021 – 2027 г., 

Националния план за възстановяване и устойчивост и 
Фонда за справедлив преход 

Постановление № 49 от 5 април 2023 г. за изменение 
на Правилника за легализациите, заверките и 
преводите на документи и други книжа, утвърден с 
Постановление № 184 на Министерския съвет от 1958 
г. 

Постановление № 50 от 5 април 2023 г. за изменение 
на нормативни актове на Министерския съвет 

Наредба № РД-04-4 от 27 март 2023 г. за условията и 
реда за осъществяване на контрол върху дейностите, 
свързани с производството на оръжия, боеприпаси, 
взривни вещества и пиротехнически изделия, 
извършван от междуведомствена комисия, създадена 
съгласно чл. 19, ал. 2 от Закона за оръжията, 
боеприпасите, взривните вещества и 
пиротехническите изделия 

ДВ, бр. 32 от 08.04.2023 г. (извънреден) 

Наредба за допълнение на Наредба № 37 от 
19.10.2016 г. за авиационните оператори 

Правила за изчисляване на нетните разходи за 
предоставяне на универсална услуга 

ДВ, бр. 33 от 10.04.2023 г. (извънреден) 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 
от 4 юни 2014 г. за реда и образците, по които се 
предоставя информация за дейностите по отпадъците, 
както и реда за водене на публични регистри 

ДВ, бр. 35 от 18.04.2023 г.  

Постановление № 52 от 10 април 2023 г. за 
организация и координация на наблюдението и 
отчитането на изпълнението на целите на 
Организацията на обединените нации за устойчиво 
развитие 

Постановление № 53 от 12 април 2023 г. за 
допълнение на Постановление № 492 на 
Министерския съвет от 2022 г. за одобряване на 
допълнителни разходи по бюджета на 
Министерството на енергетиката за 2022 г. 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 7 
от 2018 г. за условията и реда за признаване на 
организации на производители на продукти от 
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риболов и на продукти от аквакултури, асоциации на 
организации на производители и междубраншови 
организации в сектора на рибарството и за одобрение 
на планове за производство и предлагане на пазара 

Наредба № Н-3 от 6 април 2023 г. за воденето, 
съхраняването и достъпа до информационната 
система за единна входна точка за запорите на 
движими вещи, подлежащи на регистрация по силата 
на закон, и за организацията, правилата и дейността на 
онлайн платформата за електронни публични търгове 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 
от 2006 г. за условията и реда за финансиране на 
проекти и програми от фонд „Условия на труд“ 

Наредба № 75 от 6 април 2023 г. за изискванията към 
дейността на администраторите на бенчмаркове 

ДВ, бр. 36 от 21.04.2023 г.  

Постановление № 54 от 13 април 2023 г. за приемане 
на Наредба за условията и реда за осъществяване на 
дейностите, свързани с оръжията, боеприпасите и 
пиротехническите изделия, и контрола над тях в 
Бюрото по защита на застрашени лица при министъра 
на правосъдието 

Постановление № 55 от 13 април 2023 г. за приемане 
на Правилник за устройството, организацията и 
дейността на Консултативния съвет при 
Изпълнителната агенция за българите в чужбина и на 
Наредба за воденето, съхраняването и достъпа до 
Електронния регистър с данни за лицата, за които 
Консултативният съвет при Изпълнителната агенция за 
българите в чужбина е установявал български 
произход 

Постановление № 56 от 13 април 2023 г. за изменение 
на Постановление № 339 на Министерския съвет от 
2022 г. за изменение и допълнение на Наредбата за 
условията и реда за предоставяне на средства за 
компенсиране на намалените приходи от прилагането 
на цени за обществени пътнически превози по 
автомобилния транспорт, предвидени в нормативните 
актове за определени категории пътници, за 
субсидиране на обществени пътнически превози по 
нерентабилни автобусни линии във вътрешноградския 
транспорт и транспорта в планински и други райони и 
за издаване на превозни документи за извършване на 
превозите, приета с Постановление № 163 на 
Министерския съвет от 2015 г. 

Постановление № 57 от 18 април 2023 г. за изменение 
и допълнение на Устройствения правилник на 
Министерството на труда и социалната политика, 
приет с Постановление № 266 на Министерския съвет 
от 2009 г. 

Решение № 284 от 12 април 2023 г. за изменение и 
допълнение на Решение № 459 на Министерския 
съвет от 2014 г. за одобряване прилагането на 
Решение № 565/2014/ЕС на Европейския парламент и 
на Съвета от 15 май 2014 г. (ДВ, бр. 56 от 2014 г.) и за 
отмяна на Решение № 48 на Министерския съвет от 
2012 г. за прилагане на безвизов режим към 
притежателите на валидни единни (шенгенски) визи, 
валидни визи за дългосрочно пребиваване и 
разрешения за пребиваване, издавани от държавите 
членки, които изцяло прилагат достиженията на 
правото от Шенген, както и от Швейцария и 
Лихтенщайн 

Правилник за изменение и допълнение на 
Правилника за прилагане на Закона за акцизите и 
данъчните складове 

Инструкция за отменяне на Инструкция № Iз-1707 от 7 
ноември 2007 г. за взаимодействие между 
Министерството на вътрешните работи и Държавната 
агенция по горите при опазването на горите, дивеча и 
рибата в обектите за любителски риболов на 
територията на Република България 

ДВ, бр. 37 от 25.04.2023 г.  

Постановление № 58 от 19 април 2023 г. за изменение 
и допълнение на Правилника за прилагане на Закона 
за чужденците в Република България, приет с 
Постановление № 179 на Министерския съвет от 2011 
г. 

Постановление № 59 от 19 април 2023 г. за изменение 
и допълнение на Постановление № 480 на 
Министерския съвет от 2022 г. за одобряване на 
допълнителни разходи по бюджета на 
Министерството на финансите за 2022 г. 

Постановление № 60 от 19 април 2023 г. за изменение 
на Постановление № 38 на Министерския съвет от 
2022 г. за създаване на Съвет за електронно 
управление при Министерския съвет 

Постановление № 61 от 20 април 2023 г. за изменение 
на Правилника за устройството и дейността на Служба 
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„Военно разузнаване“, приет с Постановление № 316 
на Министерския съвет от 2020 г. 

Постановление № 62 от 21 април 2023 г. за приемане 
на Тарифа за таксите, които се събират от Военно-
географската служба за предоставяне на материали, 
данни и услуги от геодезическия и картографския фонд 
на Министерството на отбраната 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 
8121з-142 от 22 февруари 2016 г. за условията и реда 
за изпращане на държавни служители от 
Министерството на вътрешните работи за изпълнение 
на длъжност в институции или в структури на 
Европейския съюз и в международни организации 

Наредба за допълнение на Наредба № 32 от 1997 г. за 
служебните архиви на нотариусите и нотариалните 
кантори 

Наредба № Н-6 от 11 април 2023 г. за условията и реда 
за експлоатацията на безпилотни летателни системи и 
надзора над техните оператори 

ДВ, бр.38 от 28.04.2023 г.  

Постановление № 63 от 21 април 2023 г. за приемане 
на Устройствен правилник на Българския институт по 
метрология 

Правилник за изменение на Правилника за 
устройството и дейността на Националния 
исторически музей – София 

Правилник за изменение и допълнение на 
Правилника за дейността на Комисията за защита на 
личните данни и на нейната администрация 

Правилник за изменение и допълнение на 
Правилника за организацията и дейността на 
Националния осигурителен институт 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 44 
от 20.10.2011 г. за изискванията към дейността на 
колективните инвестиционни схеми, управляващите 
дружества, националните инвестиционни фондове, 
алтернативните инвестиционни фондове и лицата, 
управляващи алтернативни инвестиционни фондове 

Поправка в Спогодбата за въздушни съобщения между 
правителството на Република България и 
правителството на Кралство Саудитска Арабия, 

подписана на 27 октомври 2022 г. в Рияд, Кралство 
Саудитска Арабия (ДВ, бр. 27 от 24.03.2023 г.) 

ДВ, бр. 39 от 02.05.2023 г. 

Правилник за организацията и дейността на 
Народното събрание 

Правилник за изменение и допълнение на 
Правилника за дейността на Комисията за енергийно и 
водно регулиране и на нейната администрация 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 3 
от 2019 г. за медицинските дейности извън обхвата на 
задължителното здравно осигуряване, за които 
Министерството на здравеопазването субсидира 
лечебни заведения, и за критериите и реда за 
субсидиране на лечебни заведения 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № Н-
4 от 2007 г. за прилагане на система Интрастат 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 
от 2016 г. за определяне на реда за съгласуване на 
проектите на документи по чл. 26, ал. 1 от Закона за 
управление на средствата от Европейските структурни 
и инвестиционни фондове 

Наредба № 1 от 20 април 2023 г. за приемане на 
фармако-терапевтично ръководство по 
трансплантология 

ДВ, бр. 40 от 05.05.2023 г.  

Постановление № 64 от 28 април 2023 г. за изменение 
и допълнение на Наредбата за реда за достъп до 
Националната визова информационна система на 
Република България и до Визовата информационна 
система на Европейския съюз, приета с Постановление 
№ 129 на Министерския съвет от 2011 г. 

Постановление № 65 от 2 май 2023 г. за изменение на 
нормативни актове на Министерския съвет 

Правилник за изменение на Правилника за 
устройството и функциите на регионалните 
управления на образованието 

Правилник за изменение и допълнение на 
Правилника за устройството, функциите и дейността 
на ДП „Ръководство на въздушното движение“ 
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Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 
8121з-919 от 13 юли 2017 г. за размера на основните 
месечни възнаграждения на държавните служители 
по чл. 142, ал. 1, т. 1 и ал. 3 от Закона за 
Министерството на вътрешните работи и размера на 
началните и максималните заплати за длъжност на 
лицата, работещи по трудово правоотношение 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 6 
от 2010 г. за утвърждаване на медицински стандарт 
„Лъчелечение“ 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 
от 2018 г. за условията и реда за издаване на 
разрешение за отглеждане на растения от рода на 
конопа (канабис), предназначени за влакно, семена за 
фураж и храна и семена за посев, със съдържание под 
0,2 тегловни процента на тетрахидроканабинол, 
определено в листната маса, цветните и плодните 
връхчета, за търговия и контрол 
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